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П
остановка проблеми. Модернізація
системи педагогічної освіти в Україні
передбачає  якісні  зміни  процесу

підготовки  випускника  вузу.  Сьогодні
відбувається перехід від предметно орієнтованої
до компетентнісної моделі підготовки спеціалістів,
що  вимагає  формування  концептуальних  та
методологічних  основ  освітніх  компетенцій,  а
також  визначення  їх  навчальнометодичного,
технологічного та організаційного забезпечення.

Актуальність дослідження полягає в розробці
та практичній реалізації концепції та методики
формування  мовної  комунікативної
компетентності  майбутнього вчителя початкової
школи в контексті компетентнісного підходу і на
основі модульнорейтингових технологій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
У  лінгвістичних  і  педагогічних  дослідженнях

(Є.А.Архипова, Е.А.  Бистрова, Г.Г.  Городилова,
І.А.  Зимова,  Д.І.  Ізаренков,  А.А.Леонтьєв,
М.В.Мазо, І.В.Міхалкіна, І.Тараненко, І. Шитової)
комунікативна  компетентність визначається як
здатність  здійснювати  мовну  діяльність,  як
реалізація комунікативної  поведінки  на  основі
системи  компонентів:  мотиваційного  (мовна
поведінка), когнітивного (знання), оперативного
(подолання  протиріч,  приписаних  змістом
навчання).

Компетенція  розуміється  як  сукупність
взаємопов’язаних  якостей  особистості  (знань,
умінь,  навичок,  способів  діяльності),  які
формуються  по  відношенню  до  певного  кола
предметів і процесів і необхідних для того, щоб
якісно і продуктивно діяти по відношенню до них.
У відношенні поняття компетентність в нашому
дослідженні  ми  дотримуємося  визначення
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А.В.  Хуторського.  Він  пропонує  під
компетентністю  розуміти  володіння  людиною
відповідною  компетенцією,  що  включає  його
особистісне  ставлення  до  неї  і  предмету
діяльності.  У  той  же  час  ми  вважаємо,  що
компетентність може розглядається як сукупність
якостей, притаманних фахівцю, яких він повинен
досягти при оволодінні професією. Комунікативна
компетентність  є  однією  з ключових складових
професіоналізму  сучасного  кваліфікованого
фахівця [5, 24].

Як робочий варіант визначення комунікативної
компетентності,  прийнятний  для  нашого
дослідження ми обрали визначення Є.В. Гриб, і,
доповнивши його,  вважаємо, що комунікативна
компетентність  –  професійно  значуща
особистісна  якість,  що  допускає  знання
комунікативних  стратегій,  правил  і  прийомів
риторики,  полеміки,  рефлексивного  слухання;
володіння комунікативними навичками і вміннями
(вести  діалог,  переконувати,  міняти  тактику
комунікацій,  захищатися  від  маніпуляцій  і
психологічних вивертів); володіння ініціативою в
будьякому вигляді комунікацій і ситуацій; високий
рівень рефлексивної культури, що дозволяє гнучко
і  адекватно  реагувати  на  зміну комунікативної
ситуації;  слідування  моральноетичним  і
корпоративним нормам поведінки  і спілкування
[2].

Мета і завдання статті:  визначити  та
проаналізувати  складові  комунікативної
компетентності, зазначити умови для формування
комунікативної  компетентності,  які  існують  у
структурі підготовки вчителя початкової школи.

Виклад основного матеріалу й обґрунтування
отриманих результатів дослідження. Найважливішим
завданням  забезпечення  загальноосвітньої  та
професійної підготовки студентів як технічних, так
і  педагогічних  університетів,  є  їх  загальний
розвиток, вдосконалення мовної та комунікативної
компетенції, досягнення такого рівня володіння
діловим мовленням, який достатній для активної
і плідної участі майбутнього фахівця у професійній
діяльності.

“Компетенція”  (область питань,  в  яких хто
небудь  добре  обізнаний)  і  “компетентність”
(володіння пізнавальними знаннями в якійнебудь
області)  є  основою  будьякої  професійної
діяльності.

Формування комунікативної компетентності –
це  мета,  завдання  і  проблема  підготовки
майбутніх  фахівців  для  будьякої  професійної
галузі,  яка  в  умовах  модернізації  вітчизняної
освіти,  сучасної  науки  і  виробництва  набуває
особливої актуальності.

У зв’язку з тим, що філологічні дисципліни є
важливою  складовою  навчальних  планів
факультету  початкової  освіти,  можливості
спеціальної  організації  їх  вивчення  можна
розглядати як  ефективний  спосіб  формування
комунікативної компетентності студентів.

Для  оптимізації  процесу  навчання  мови  та
підвищення ступеня його ефективності як способу
формування комунікативної компетенції, на наш
погляд,  необхідно  реалізувати такі  педагогічні
умови:  здійснення  психологопедагогічної
підтримки студентів у ході навчального заняття;
використання  інтерактивних  методів  навчання
(дискусії, дебати, ділові  ігри, проектні методи);
включення в систему занять проблемних ситуацій
як провідної дидактичної одиниці.

Психологопедагогічна підтримка являє собою
процес створення викладачем а) первинних умов,
у  тому  числі  емоційного  фону  для  того,  щоб
студент  в  тій  чи  іншій навчальній  чи життєвій
ситуації  зміг  свідомо  і  самостійно  здійснити
адекватний вибір поведінки та джерел інформації;
б)  вторинних  умов  для  того,  щоб  студент  міг
самостійно  діяти  згідно  ситуації  цього  вибору
навіть при зустрічі з якимнебудь ускладненням.
Здійснюючи психологопедагогічну  підтримку,
педагог  повинен  орієнтуватися  на  поєднання
методів  і  прийомів  розвитку  індивідуальних,
ключових, особистісних і професійних компетенцій
студента і його комунікативну культуру [3, 13].

Для вирішення подібного роду проблем, на наш
погляд,  у  процес  навчання  повинні  бути
впроваджені  інтерактивні  методи  навчання  та
коллізійние  ситуації.  Навчальний  процес,  що
спирається  на  використання  інтерактивних
методів навчання, організовується з урахуванням
включеності  в  процес  пізнання  всіх  студентів
групи, використанням проектної роботи, рольових
ігор. Інтерактивні методи будуються на принципах
взаємодії, активності студентів, опори на груповий
досвід,  обов’язкового  зворотного  зв’язку.
Створюється середовище освітнього спілкування,
яка  характеризується  відкритістю,  взаємодією
учасників,  рівністю  їхніх  аргументів,
накопиченням  спільного  знання,  можливістю
взаємної оцінки і контролю.

Враховуючи,  що  комунікативне  лідерство
сьогодні – головний тест на відповідність світовим
освітнім стандартам, поставимо питання, чи існує
методика,  що  дозволяє  в  рамках  відведених
навчальним  планом  годин  на  філологічні
дисципліни сформувати діалогічну компетентність
як  вищий  прояв  комунікативної  компетенції
студентів  педагогічних університетів.

Інноваційна метамодель формування мовної,

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕТНОСТІ СТУДЕНТІВ
У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІН ФІЛОЛОГІЧНОГО ЦИКЛУ



100

мовленнєвої,  комунікативної  компетенцій
майбутнього вчителя  відображає  методологічну,
світоглядну,  педагогічну  установку  сучасної
професійної освіти, змінює сам підхід до процесу
організації мовної  освіти, дозволяє  реалізувати
психологічні, дидактичні механізми самоорганізації
дослідницькопошукової  діяльності  студентів,
розвиває  рефлексивне  критичне  мислення,
вирішуючи  істотні  освітні  завдання оволодіння
інтегративними  теоретичними  знаннями,
практичними  інструментальними  вміннями  в
рамках  діалогу.  Як  відомо,  в  діалозі  не  існує
пріоритету  активності,  ініціативи,  свободи  у
взаємодії суб’єктів ні для однієї зі сторін [7, 12].

Аналіз педагогічних досліджень показав, що
в даний час педагогіка змінює свою методологію,
стає  педагогікою конструктивізму,  коли  головне
–  пошук  методів  і  способів  досягнення
поставленої  мети. У даному процесі педагогіці
потрібні  свої  методи вивчення  явищ,  одним  з
головних  стає  діалог,  оскільки  він  саме  той
інструмент, який сприяє переходу від трансляції
знань, умінь і навичок, які старіють раніше, ніж
закінчується процес навчання, до конструктивної
діяльності суб’єктів освіти. Переваги навчання по
метамоделі,  на  наш  погляд,  полягають  у
наступному:

  Підвищується  мотивація  навчання,
формується  пізнавальний  інтерес  студентів  за
рахунок  інтеграції  знань  суміжних  наук,  що
забезпечує а) цілісне сприйняття наукової картини
світу;  б)  розгляд  навчального  предмета  з
декількох сторін.

  Більшою  мірою,  ніж  звичайна  методика,
метаметодика  сприяє  розвитку  діалогічного
досвіду  студентів,  формує  їх  мовні,  мовні,
комунікативні компетенції.

 Не тільки поглиблюються уявлення студентів
про предмет, розширюється їх кругозір, але і більш
продуктивно відбувається формування креативної,
творчої,  інтелектуально розвиненої особистості,
готової зайняти лідируюче положення в групі.

 Інтеграція є джерелом розвитку професійного
діалогічного досвіду майбутньої  інтелектуальної
еліти країни.

Заняття в діалоговій системі:
1. Підпорядковане авторському задуму;
2.  Об’єднуються  практичноорієнтованим

дидактичним завданням;
3. Становить єдине ціле, етапи навчання – це

фрагменти цілого;
4. Етапи та компоненти навчання перебувають

в логікоструктурної залежності;
5. Відібраний для заняття дидактичний матеріал

підпорядкований реалізації концепції навчання.

Взаємодія суб’єктів діалогової системи може
бути:

1.  Паритетною,  з  рівною  пайовою  участю
кожного;

2.  Викладач  виступає  координатором
навчальних  дій,  але  неодмінно  співучасником
“наукового відкриття”;

3.  Студент  займає  активну  позицію,
“приміряючи” на себе різні мовні ролі: Автор,
Слухач,  Експерт,  причому  Експерт  –  це  не
спеціально  призначена  людина,  це  кожен  з
учасників  діалогової  взаємодії,  що  оцінює  як
“свою”, так і “чужу” мову [5].

Під  культурою  мовлення  ми  розуміємо
насамперед  культуру  мовної  діяльності,  що
дозволяє вивчати мову як діяльність, обумовлену
соціокультурним  контекстом  і  методично
спрямовану на формування мовної, мовленнєвої,
комунікативної компетенцій, серед яких діалогічна
займає важливе місце. З нашої точки зору, основна
мета філологічних  дисциплін  – вдосконалення
стилю мовлення і вдосконалення людини в мові,
оскільки містять у собі два взаємозалежних блоки
– лінгвістичний (українська мова) і мовленнєвий
(культура мовлення).

Сучасна  концепція  теорії  культури  мови
розглядає  три  основних  параметри,  які  її
визначають: 1) ортологічних, діючий на всіх рівнях
мови,  розташований  в  опозиції  “правильно
неправильно”; 2) нормативноетичний в рамках
опозиції “прийняттянеприйняття”, “пристойно
непристойно”;  3)  параметр  дієвості  в  рамках
опозиції “ефективнонеефективно”. Мова впливає
на  слухачів  в  тому  випадку,  якщо  вона  не
суперечить їх уявленням про мовну норму.

Таким чином,  проходження мовної  норми  –
основна,  але  не  єдина  умова  формування  у
студентів мовної культури, в самому визначенні
якої  закладено  системний,  інтегративний  сенс
дефініції  “діалогічна  культура”,  оскільки
ефективною  мова  стає  за  умови,  1)  що  вона
впливає  на слухачів  (риторика),  2)  якщо  думка
викладається  коротко  і  ясно  (логіка),  без
порушення норм  наголошення  і  вимови,  норм
слововживання, морфологічних  і синтаксичних
норм  (культура  мови), 3)  якщо  вона  зрозуміла
тому, кому вона адресована  (риторика), 4)  якщо
вона передається яскраво, емоційно відповідно до
теми  мови  і  наміру  адресанта  (стилістика  і
риторика),  5)  якщо  адресант  промови
користується  різними  мовними  та  немовними
засобами  активізації  уваги  слухачів  в  рамках
діалогу особистостей (культура мови, стилістика,
риторика, логіка, психологія) [1].

Для  комунікативнодіяльнісної  методики
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навчання  філологічних  дисциплін  важливе
розуміння  культури  мови  як  найважливішої
складової  частини  загальної  культури
особистості,  а  також  усвідомлення  того,  що
культура  мови  –  це  інструмент,  засіб,  що
забезпечує  професійне  становлення майбутньої
еліти країни, особливо представників, так званих
“професій підвищеної мовної відповідальності”, у
зв’язку  з  чим  найважливішими  завданнями
дисципліни є наступні:

1.  Закріплення  і  вдосконалення  навичок
володіння нормами української літературної мови;

2.  Формування  комунікативної  компетенції
фахівця;

3. Навчання професійному спілкуванню;
4. Розвиток  навичок  роботи  з  інформацією:

пошук, оцінка, трансформація;
5. Розвиток мовної майстерності, риторичних

навичок  створення  авторського  тексту  різних
жанрів відповідно до професійних потреб школи;

6. Навчання мовним засобам для встановлення
контакту, або засобам діалогізації монологу.

Людина,  що  отримала  право  на  мовлення,
повинна розуміти, що мова – це спільна праця по
створенню  нового  знання  як  мінімум  двох
індивідуумів, тому що не можна назвати промовою
текст,  створений  з  абстрактного  приводу  для
неіснуючої аудиторії. Звичайно, між викладачем і
студентом  стоїть  навчальний  предмет,  і,  якщо
навчання  будується  як  проблемний  діалог  не  з
предметом, а з частиною культури, якщо викладач
виступає  в  ролі  координатора  пошуку  знання,
беручи  на  себе роль співавтора,  що  допомагає
народженню  нового  сенсу,  категорично
відкидаючи  директивні  правила  гри,  можна
говорити  про  перспективу  становлення
комунікативного лідера.

Викладачпосередник виступає як будівельник
діалогічного  досвіду  учня,  з  якого  виростають
навички діяти з урахуванням власної світоглядної
позиції, власного способу дії. Ми  вважаємо, що
сучасний  студент  має  право,  набуваючи
професійні знання, необхідні йому для вирішення
цілого комплексу творчих і прагматичних завдань,
опанувати досвідом організації свого внутрішнього
Я, тобто досвідом вільно і відповідально робити
моральний  вибір  у  світі моральних  цінностей,
вчинків,  рішень,  нести  за  них  особисту
відповідальність, рефлексувати  з приводу свого
вибору,  бути  готовим  до  самопрезентації,
самопред’явлення  себе  як  особистості.  Це
суб’єктний  досвід,  який  механічно  передати
неможливо,  його  необхідно  накопичити,
осмислити, “пережити”, діючи в режимі діалогу.

Особливість діалогової системи освіти полягає

в пошуку  моделі  навчання,  при якій  соціальна
ефективність (не результативна за будьяку ціну,
а саме ефективність як особистісно усвідомлена
необхідність,  домагаючись  результату,  не
зруйнувати індивідуальність) і особиста культура
виступали б в якості єдиних понять.

Сьогодні мало “виростити” відмінника: чимало
відмінників,  які протягом п’яти років сумлінно
грали  роль  об’єкта  навчання  і  успішно
справлялися  з  навчальними  завданнями,
виявляються безпорадними  в спробі вирішення
реальних проблем сучасної школи.

Висновки. Завдання вищої педагогічної школи
–  моделювати  сучасний  освітній  сценарій
формування  комунікативних  навичок
(компетенцій)  вчителя  за  законами  гуманізації
(олюднення  відносин між учасниками освітньої
діяльності,  студент стає  суб’єктом  навчального
процесу),  гуманітаризації  (антропогенний  тип
змісту освіти, застосування теорії на практиці) та
демократизації  (активізація  творчої  діяльності
суб’єктів  освітньої  діяльності,  “вирощування”
особистості креативного типу, здатної до діалогу
і націленої на діалог).

Найважливішим  напрямком  сучасної
державної політики в сфері науки і технологій є
інтеграція вищої освіти і науки з метою пріоритетного
розвитку  наукових  досліджень  та  інноваційних
розробок, орієнтованих на становлення освіченого
суспільства.  У  зв’язку  з цим  першочерговими
проблемами, на вирішення яких має бути спрямована
спільна діяльність  вищої школи,  академічної та
галузевої  науки,  стають  проблеми  відтворення
кадрового  потенціалу  науки  і  вищої  школи,
збереження спадкоємності поколінь, вдосконалення
системи підготовки фахівців вищої школи.

Проголошення багатомовності, полікультурності
як важливих принципів системи національної освіти
вимагає  оновлення  концептуальної  системи
поглядів на професійну підготовку фахівців у вищій
школі,  актуалізує проблему виявлення умов,  що
стимулюють процес самореалізації, самовдосконалення,
формування професійної підготовки майбутніх фахівців,
їх готовності до постійного професійноорієнтованого
саморозвитку і потреби в ньому.

У  цих  умовах  на  перший  план  висувається
необхідність  розробки  нових  теоретичних
моделей  професійної  підготовки  вчителів
початкової школи,  які  адекватно  відображають
вимоги  сучасної  міжкультурної  освітньої
парадигми,  і  пошуку  ефективних  систем  та
педагогічних  умов  для  їх  втілення  в  практиці
освітньої діяльності вищих навчальних закладів.
Пильна  увага  дослідників  до  особистісного
розвитку  в  процесі  освіти  і  до  теорії  мовної
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особистості  в  навчанні  мови  підтверджують
актуальність  проблеми  формування  їх
компетентності в  структурі  професійної мовної
особистості.
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П
остановка проблеми   та її
значення. “Багато є таємниць у світі,
і  одна  з  найбільших зпоміж них  –

мова. Здається, ми знаємо якесь слово, немовби
розуміємо його. Проте все, що закладено в нього
упродовж віків, нерідко не можемо повною мірою
видобути. Потрібно докласти чимало зусиль, щоб

заховане у слові постало перед нами у всій красі,
глибині і неповторності” [2, 3].

Слово – одне з наймогутніших комунікативних
знарядь людини. Безсиле само по собі, воно стає
могутнім  і нездоланним, дієвим  і привабливим,
якщо сказане вміло, щиро і вчасно. А саме так –
цілеспрямовано, своєчасно, щиро і вміло – повинна
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